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UVOD DO TESTOVANI HYPOTEZ
23.5. A 24.5. 2019

Provadime pruzkum, zda v nejmenované hospodé okradaji své hosty. Zakoupime proto 10 piv
a zméfime jejich objem. Obdrzeli jsme nasledujici hodnoty (v litrech):

0.510, 0.462, 0.491, 0.466, 0.461, 0.503, 0.495, 0.488, 0.512, 0.505.

(Vychdzi X9 = 0.4893, S)y = \/S_fo = 0.01973.) Predpokladejme, ze data jsou realizace
nezavislych ndhodnych veli¢in s normalnim rozdélenim.
(a) Odhadnéte bodové stiedni hodnotu objemu jednoho piva. Lze z tohoto odhadu néco usu-
zovat o tom, zda v hospodé toci pivo ,spravné“?
(b) Mame podezteni, ze stfedni hodnota nato¢eného piva je mensi nez 0.5 1. Ovérte na zaklade
nameérenych hodnot pravdivost jeho vyroku.
— Uved'te uvazovany model a zformulujte nulovou a alternativn{ hypotézu.
— Uvédomte si, jaké namérené hodnoty budou svédcit proti nulové hypotéze (ve prospéch
alternativni). Na zakladé této ivahy naleznéte vhodny kriticky obor.
— Proved'te test na hladiné @ = 0.05 pro naSe data. Jaky je zdvér? Jak jej budeme
interpretovat?
— Jaka je souvislost mezi vysledkem tohoto testu a hornim intervalovym odhadem stredni
hodnoty?
(¢) Chamtivého majitele dané hospody ale spiSe zajima, zda hostinsky netoci vice piva nez by
mél. Dal nam tedy za kol otestovat na zakladé nasSich dat , zda tomu tak neni.
— Formulujte nulovou a alternativni hypotézu pro tuto situaci.
— Jaka naméfend data by nyni svédcila proti nulové hypotéze ve prospéch alternativy?
Na zakladé této ivahy naleznéte vhodny kriticky obor.
— Proved'te test pro nase data. Jaky je zdvér?
(d) Hostinsky tvrdi, Ze stfedni hodnota natoc¢eného piva je presné 0.5 1. Ovérte tedy jesté i
toto jeho tvrzeni.
— Opét napiste nulovou a alternativni hypotézu.
— Které hodnoty nyni svédéi proti Hy? Jak bude vypadat kriticky obor?
— Jaka je souvislost s oboustrannym intervalovym odhadem stfedni hodnoty?
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TESTOVANT HYPOTEZ = ovéfovani platnosti néjakého vyroku pomoci namérenych dat.

—

c_>

—

Piedpokladany model: X, ..., X, je ndhodny vybér z urcitého rozdéleni Fjy, kde 6 € ©

nezname. Nase data jsou konkrétni realizaci tohoto vybéru.

Hypotéza je vyrok tykajici se neznamé hodnoty 6, o jehoz platnosti chceme rozhodnout

na zakladé nasbiranych dat.

Testuje se vzdy tzv. nulova hypotéza H, : ¢ € O proti alternativni hypotéze

Hy: 0 € O, kde ©¢ a ©; jsou disjunktni podmnoziny ©.

Test je rozhodovaci pravidlo, na jehoz zakladé zamitame nebo nezamitame Hy.

Mozna rozhodnuti:

— zamitdme Hy ve prospéch H; (nase data svédci proti Hy, prokazujeme platnost Hy)

— nezamitame Hy (na zdkladé nasich dat nelze Hy zamitnout, nase data nejsou v rozporu
s Hp)

«~ nesymetrie mezi Hy a H!

Vétsinou nemuzeme rozhodnout s absolutni jistotou, ktera z hypotéz je platna ~» muzeme

se dopustit chyby. Mohou nastat tyto moznosti:

Skutecnost
Rozhodnuti Hy plati H, plati
zamitame H, | chyba 1.druhu OK
nezamitame H, OK chyba 2.druhu

Chyba 1.druhu je zdvaznéjsi (falesné néco prokazujeme) ~~ jeji pravdépodobnost chceme
kontrolovat.

Zvolime a = maximélni piipustnd pravdépodobnost chyby 1.druhu (vétsinou a = 0.05
nebo 0.01) a chceme

P(chyba 1. druhu) = Py, (zamitame Hj) < .

Test je popsan kritickym oborem W = mnozina vysledku pokust, pro které Hy zamitame

— Jelli (Xyq,...,X,) € W, pak Hy zamitame.
— Jelli (Xq,...,X,) € W, pak Hy nezamitame.
Musi platit:
Pg((Xl, X)) € W) < a pro véechna 6 € O,

a mluvime pak o testu na hladiné a.



